

Locuții a Redactorului

Cancelari'a Redacțiunii

e în  
Strat'a tragatorului (Lă-  
vésztosa), Nr. 5.Scrisorile nefrancațe nu se vor  
primi decât numai de corespun-  
dintii regulari ai „Federationii”.  
Articlii tramai și nepublicati se  
vor arde.

# FEDERATIUNEA

Diurnalu politicu, literariu, comercialu și economicu.

Va esi Mercuri-a, Vineri-a și Domnece'a.

**Pretulu și Prenumeratiune**  
 Pre trei lune . . . 3 l. v. „  
 Pre șase lune . . . 6 „ „ „  
 Pre anulu întregu . . . 12 „ „ „  
**Pentru Romanii:**  
 Prea. întregu 30 Fr. = 30 Lei n  
 „ 6 lune 16 „ = 16 „ „  
 „ 3 — 8 „ = 8 „ „  
**Pentru inserțiuni:**  
 10 cr. de linia și 30 cr. taxa a tim-  
 brale pentru fiecare care publica-  
 tiune separată. În locul deschis  
 20 cr. de linia.  
 Unu exemplariu costă 10 cr.

## Reflessiuni

la articulu „Ce e de facutu” allu Dnii Iosifu Hossu,  
consil. supr. la curtea de comptabilitate.— — — Quenam i-ta jocandi  
Sacrificia?

Sosdramu la partea articolului unde D. I. H. conbute passivitatea totu cu asemenea argumente retorte, cu cari au combatutu și autonomi'a Transilvaniei. Dna, aici în ca, ca și colo, se incurca și incurca, purcediendu era d'in falșă presuppu-etiune, ca și candu passivitatea Rloru Transilv. ar fi identica cu totale nelucrare, ar fi somnulu, amurtirea, ba însa-si moartea. Lipsesca lusur verborum! D. I. H. scie preabine, că passivitatea în politica nu însemna, ceea ce Dna vre cu forti'a se însemne, adeca neactivitate absolută, ci d'in contra însemna activitate contraria politiceii inaugurate, dar' firește, nu prin actu revoluționariu, ci prin vis inertiae, inerente passivității, a împedeca essecutarea acelei politice, a igreună miscarile aparatului, buna ora ca și candu rotele unui mecanis mu complicatu se împedeca în cursulu loru cellu usioru au prin fricțiune au prin corpuri verite în tre elle. Precum Romanii Transs nu voru, că prin concursulu loru se se essecute politic'a inaugurate, nu voru că ei insi-si se subscrie aservirea loru prin recunoscerea uniunii per fusionem, prin afurisita lege electorală, ce insu si magiaronissimulu Col. Tisa o numi „petă a constituțiunii ung” și prin alte asemenea escamotagiuri politico-asiatice, — asie de alta parte, ei nu stau cu manile în sinu nu privescu inactivi la luptele constituționale, ci, pre' cătu i erta angustele, angustissimele margini, între cari, egoistic'a omnipotentia a stapaniloru dualistici, au tescuita și încatusiatu activitatea constituțională a Rloru, ei lupta totu-si în municipie, facu transacțiuni cu partitele, ici cu opposițiunali, colo chiaru cu guvernamentalii, dar' vedibine, că lupt'a loru este și trebeu se fi forte stărite, ca a celui ce, avendu legate manile, numai d'in peciore mai pote scapara. Pentru D. I. H. assemene lupta trebeu că este nobila, dar' pentru mine este totu ce pote fi mai ignobile, magiarii insi-si, de ori care partita s'ar' tiené ei, — că ei facia de Romani pre' pucina osebre este între d'insii — vedindu sbuciumaturele sclavului încatenatu, cu tote că privescu pote cu placere la elle, este cu nepotintia ca se nu sentiesca infami'a faptei și rusinea resultatoria d'intr'ins'a ca se nu vedea „petă” ce dupa D. Col. Tisa cade asupra-le. Cu tote aceste Rnii Transs. sunt activi în patri'a loru și passivi numai în tierra ce pretinde a-i fi cuceritu și, în puterea dreptulu celui mai tare, a avé totodata dreptulu d'a-i aservi și a i tiené în servitute politica și natiunale. Dar' D. I. H. dice trageti vertosu în jugu și portati în spinare pre stapanii vostri ca se aveti mila și îndurare la ei, apoi — dupa ce voru vedé că lingeti man'a care ve flagellectia, vi voru aruncă unu manunchiu de paie, ca se nu periti de fome și se poteti trage mai de parte! D. I. H. crede, că patri'a este unu staulu mare, constituțiunea sunt ieslele, era drepturile și libertatile: sunt fenulu, seau chiaru ogringile, cu cari se satura dobitocele! Mai mare insulta nu se pote aruncă în faci'a Rloru. Forte reu mi pare că acest'a o face D. I. H. care semte, cu min: și cu toti romanii d'impreuna, dorera și amaritiunea ce resulta d'in situațiunea nostra politica și cunosce totu ca și noi sentiulu de dreptate ce caract risedia pre stapanii nostri de ladescalecarea loru și pana în diu'a de asta-di, doveditu facia cu elementulu romanu. Acestu soi asiaticu au conspiratu pururea în contr'a vietii politice a elementulu romanu. Luati în mana istori'a și ve veti convinga. Regii Ungariei de câte ori se credeau tari, cercau a subjuga țierrele romane, precum au jubjugatu Transsilvani'a pre care au dismembratu-o mereu, pana în urma a fusionatu o cu totulu. Regii Ungariei face u tractate secrete cu regii Poloniei, pentru a cuceri unii Romani'a propria (Munteni'a) altii Moldov'a. — Ddiu inse, care veghiedia a supr'a poporeloru și scutesce pre cellu

mai slavu de laconi'a cellui mai tare, au nemicitu aceste tendințe violene. Carolu Robertu au mancatu bataia, asemenea cellu mai mare rege allu Ungariei. Mateiu Corvinulu, illustrulu renegatu romanu, de la expeditiunea susceputa cu reu cugetu a supr'a Moldovei, se întorse nu numai cu rusine, ci și cu saget'a în spinare de unde i-a casiatu și moartea. Poloni'a și Ungari'a în locu de a se aliia cu Romanii pentru stavilirea navaliriloru turcesci fauriu planuri d'a subjuga pre fratii și veciniiloru e estini cari, în contr'a Turciloru, i acoperia cu trupulu loru. Poloni'a a disparutu d'in numerulu stateloru independinți, asemenea și Ungari'a (tainele providinției divine sunt impenetrabile) dar' acest'a neci în servitute nu s'a potutu lapeda de cugetele celle relle asupr'a provinciiloru romane, că ei la aculu încoronarii regiloru, caroru-a devenise tributari, prin jaramentu oblega pre acesti-a a recuperă provinciile romane, cari neci odata nu le domnise; ba, chiaru restituirea autonomiei țierrei loru o serbara prin semnele slaviei altoru-a, portandu înaintea regelui actualu, steagurile provinciiloru ore candu va domnise, între cari și a le țierreloru romane, cari neci candu nu le avuse. Si acestoru-a, vre D. I. H. ca Romanii Transs. se se dea legati de buna voi'a loru, ca se i aiba și moralmente în puterea loru discretunaria, precum i au trucesce, d'in grati'a Solferinulu și a Sadovei, dar neci decâtu dupa meritulu loru. Puterea loru este slabitiunea altoru a și nu o vedu, nu voru se vedea, ei închidu ochii d'inaintea evinimentelor. Vedia ei, ce facu! — Increderea și amicitia Rloru magiarii nu o voru avé pana nu voru desbraca pre omulu cellu vechiu, pana nu se voru lapeda de blestemul le si fara de legile trecutulu și pana candu i u voru da dovedu pipaite de onestatea tendințelor în relațiunile loru cu Romanii, pana candu ei cei d'antaniu nu se voru apropiá și nu voru tinde cu sinceritate și cu incredere man'a fraterna, fratiloru de secle maltratati prin ei. Candu vomu vedé noi semnele aceste si întorcerea pe catosulu, vomu binecuvénta pre Domnedieu, vomu uitá suferințele trecutulu, vomu accurge a stringe man'a întinsa spre intempnare, și atunci, dar' numai atunci, i-vomu numi frati ai nostri și i vomu stringe cu caldura pre pepturile nostre frater e și libere. Eu dorescu acestu momentu fericitu, lu dorescu cu sinceritate, dorescu a lu ajunge insu mi. Dar' nu credu! indesiertu vomu a starai noi a si i pre magiaru ca se fia drepti cu noi, de la ei nu vomu avé, decâtu ceea ce vomu poté storce prin sila, seau prin puterea civile a loru. De la acestea și de la spiriulu timpulu, carele rode, tocesce inea și barbari'a cea mai impetrita, asceptu ei, și de la virtutile nostre civice, îndreptarea relleloru ce se ingreuna a supra-ne inea și asta-di dupa atâtea evoluțiuni libere de la 1848, și mai alesu de la 1865, în coce, adeca de la epoca ce se di e constituțională în regitulu Ungariei; că ei de la inițiativ'a magiariloru, că ei proprio motu se pornesca spre impacatiunea Rloru prin dreptate, se cerea înceder a și amicitia nostra, că ei se puna mai mare pretiu pre alianția d'cătu pre subjugațrea nostra, asta dieu, cu dorere marturisescu, nu o credu; pana nu voiu pune man'a mea în cost'a lu și pana nu voiu pune degetelle melle în loculu cunieloru, nu voiu crede!

(Va urmă.)

## Confederatiunea Latina.

Fra dieci anni l'Europa sarà mezzo cosacca e mezzo tedesca, se i nostri nomini di stato non provvegano con una politica più nazionale alle sorti del paese e delle razze latine.

(La Confederazione Latina).

(Urmare)

III.

Secoli întregi echilibrulu Europei se sustienu prin alianție. Nu eră resbelu, în care beligerantii, de o parte și alt'a,

\*) Vedi Rnii 15 și 16 ai „Fed.”

se nu fi fostu sustienuti prin armele aliatiloru, se u puciu prin o potințe intervențiune diplomatica a loru, caro isbutia că însa-si victori'a se devina de multe ori infuctuosa.

Acesta vechia ordine d' vietii internationale, acesta specie de dreptu publicu ce se constituise în Europ'a, astadi de o data disparu cu totulu, nici se va mai restaura, ba e chiaru imposibile că se se mai restaure. Invingtorulu pote asta-di face totu ce vré de capulu seu; învinsulu o la discretiunea lui. Ambasadorii medietori, asta-di, precum vediaru în resbelulu cu Franci'a, nu sunt de cătu nice marturi imposibili ai luptelor celoru mai barbare. Ei nu m i împedeca, că odinora, devastatiunea și omorulu.

Done sunt cauzele cari au produsu în lume acesta condițiune, placata barbariloru, fatale civilității Europei. Sciinția de o parte, și gigantice miscare economica a etății moderne, de alt'a.

Sciinția are și o parte rea: puterea ei morale legana pre lume într'o sigurantia falsă și funesta, pentru că principiile sale morali se impun poporeloru civili, până a le face se credia că ar' fi imposibile de a resturna cu forti'a lumina a adevărulu. Tari în credinția adevărulu și a binelui, ele credu că e superflu a se padf de ei rei. Ce mai e trebuința de alianție, pentru ce se mai curgi în aপরera celui asupritu, dacă sciinția e de ajuns, dacă progresulu e neavinsu, dacă forti'a dreptulu e mai pre susu de forti'a violenței, dacă idea e mai tare de cătu tunulu? Acestea paru a fi dogme ale etății moderne. La 1848, pre candu Ferdinandu II și Radezki miscău în Itali'a, Rusi'a în Ungari'a, Prusi'a în Baden'a, cu corpurile loru de ostiri, poporele incredite diceau că forti'a ideei va învinge forti'a fortiei brutale. Cine a învinsu, ide'a se u tunulu, ni o spune istori'a aniloru d'in urma.

Pre langa sciinția, o alta cauza a neamesteculu Statelor de asta-di în rebelele veciniloru, resbele de altmintrea cu multu mai sangerose de cătu cele vechi, — este marea miscare industriale, proprietate a lumii moderne, necunoscuta lumii antice. Miscarea economica prefacu lumea într'o vasta factoria. Ideele cele clasice de ce e justu și injustu, congediate, fure înlocuite prin ceea ce e utile și comod. Tote sciințiele naturali și positive se pusera în servitiulu învutfrei și progresulu materiale. Gintile anglosasone, lipsite de consciința, de credința, de morala, de umenitate, se pusera în fruntea acestei miscări economice, în Europ'a Euglitere, în Americ'a Statele-Unite, comercianti d'in coce și d'in colo de atlantica. Scol'a de Manchester înaltia la gradulu de sciinția acesta miscare economica. Acesta miscare, lipsita de morala, ce areea a se preocupă că unulu se u mai multe popore voru traí, ori voru fi condamnate prin feru și fome? Cine nu vede că s'au reintorsu condițiunile în cari se aflá lumea pre timpulu caderei imperiulu romanu! Jurconsultii romani asiedia pre atunci bazele dreptulu eternu ce aveau se guverne pentru totu de-a-nu'a genulu umanu, dreptu democraticu, dreptu sciințificu. Imperiulu romanu stralucia de intieleptiune, de comode, de lussu, de vietia materiale. Dar' la marginile imperiulu stau valuri de barbari cari priviau medita, insidia, asceptau. Ora fatale suna și intieleptiunea romana dede pasulu ferociei și ignorantiei crasse a barbariloru. Nu altu-felu pará a stá lucrurile în Europ'a de la primulu resbelu germanicu contr'a eroiceii Danimarce. Literatii erau beti de sciinția, poporele bete de bine-stare materiale. În asemenea impregiurări, Germani'a, redimata pre Prusi'a, mascherata de sciinția, și avendu si emisarii sciinției sale în tote catedrele și scolele ale inese si lumii latine, surprinse Europ'a și o învinse, și încingundu-si funtea cu traditionalulu mirtu germanicu, fachu se reintvina d'in momentu imperiulu germanu d'in evolu mediu.

Asta-di suntemu învinsi. Unde vomu gasi aliatii celoru învinsi?

Cine potu fi aliatii nostri? Tierrele potinți ale Europei sunt: Engliter'a, Germani'a, Austri'a, Rusi'a; crá odinora, asta-di nu mai e, Franci'a.

Poté-vomu cere alianția Engliterei? Ea e unita moralmente cu Germani'a: socer generque.

Germani'a vré se se intinda la Trieste, spre a insidia de aci independinția Italiiei. Ea se fia cum-va aliat'a Latiniloru?

Austri'a e nevoita, vrendu-nevrendu, a servi asta-di marei Germanie; că mane, într'una noua Sadova, va fi încorporata imperiulu germanu cu tote tierrele și poporele sale. Austri'a va fi cum-va aliat'a nostra? Ea, care intrandu în jocu cu Prusianulu, inea n'a uitatu de totu antic'a sa dom-

na asupra peninsulei, nici o lasa Bismarck să dea de totu uitării această veche și frumoasă pradă a mării Germanie.

Rusia nu are interesu pentru binele Latinilor. Alianțele nu se încheia numai pentru triumful unei idei. Insași Franța, care la 1859 miscase în Italia pentru una idee, după războiul intrupă ideea în faptulă încorporării Italiei și Sabaudiei.

Asi dar' alianțe cu strainii nu sunt posibile. Alianțe morale că a Franței cu Anglia și Austria sunt amăgitorie.

Ce e dar' de facutu în fața Germaniei și a Rusiei, legate între sine pentru concist' Europei, d'în cari și un' singura fa-care pote să triumfe asta-di de veri-ce resistința?

Noi respondem: porro unum est necessarium: Confederatiunea Latina.

Altmintrea ne vomu pomeni singuri, repetim singuri, destinați a ne afla, unii după alții, fața în fața cu unu milionu de Longobardi moderni cu crupurile lor, cu pusele lor cu acu, cu Moltke alu lor, care nascutu Danesu se facu Nemțiu, și merse mai antăiu să desmeduleze în folosulu Prusianilor propri'a sa țiera, după aceea și-intorse tota activitatea ingenului seu, de-si îmbetranitu, dar' mai reu de câtu înghițiatu, pentru ruin'a Europei și a civilizației, libertății și independenței sale.

Invităm pre totu Latini să cugete la problem'a noastră cu seriozitate, di si nopte, si în totu momentulu, căci nu se scie diu'a și or'a în care va veni alcoranulu lui Luther și tunulu lui Krup. Să veda Italianii, Francesii, Spaniolii, Belgianii, Portugali, Romanii, că precum singuri suntemu, singuri vomu remană; singura remase Danimarc'a, singura remase Austria, singura Franța, singure voru remană Italia, Spania și cele-lalte gintii latine, de nu se voru constitui n' un m' ai de c'atu totu romani într'una Confederatiune Latina în Capitoliu.

(Va urmă.)

### Camer'a reprezentanților Ungariei.

Siedința de la 23. fauru, 1872.

Presedintele Paulu Somssich deschide siedința la 10 ore a. m. Guvernulu a fostu reprezentatu prin ministrii: Bittó, Tóth, Szlavy și Wenckheim.

Dupa verificarea procesului verbalu alu siedinței trecute, presedintele anuncia una petiune, carea se trece la comisiunea petiționaria.

Paulu Orđdy relateza, că comisiunea verificatoria a verificatu alegerea deputatulu Guido Bauszner, rezervandu-se termenulu legale de 30 zile pentru presintarea protestelor ce s'ar face contr'a alegerii lui. Se imparte în secțiunea a optu-a.

Dupa ace'a camer'a trece la ordinea d'filei și accepta fără observațiune modificatiunea facuta de camer'a magnatoru la proiectulu de lege despre junctiunea cetățiloru Bud'a-Pest'a prin una calle ferata. — Proiectulu se va asterne Majestății Sale spre sancționare.

Urmeza continuarea desbaterii generale a sup'ra proiectulu de lege despre reformarea legii electorale.

Primulu oratore e Sigismundu Poppu. (Vorbirea vomu publică-o în nr. prossimu. Red.)

Eduardu Kállay critica proiectulu d'în cestiune și apoi declara că nu lu pote accepta. Proiectulu — continua oratorele — sustiene modululu votisării publice, care face imposibile espressionea libera și neinfluențata a opiniei alegătoriloru. Cu principiulu reprezentatiunii populare collide și împartirea nedrepta a cercuriloru electorale, cari d'în consideratiune cătra naționalități aru trebui să se imparta mai dreptu. Oratorele combate apoi censulu, pentru că elu eschide clase întrege d'în poporatiunea rurale de la eseroarea drepturiloru lor naturale-politice. În fine oratorele accepta proiectulu de rezoluțiune alu lui Irányi.

Ales. Török lamenteza, că censulu s'a redus atătu de tare, încatu proiectulu d'în cestiune se apropia de sufragiulu universalu, și declara că primesce proiectulu de basa pentru desbaterca speciale.

Alesand. Körmendy dorește să se introduca sufragiulu universalu și votisarea secreta, și încheia cu declaratiunea, că accepta proiectulu de rezoluțiune alu lui Irányi.

Vincențiu Látinovic polemizeza contr'a lui Colom. Tisza și Danielu Irányi, și accepta proiectulu d'în discuțiune de basa pentru desbaterca speciale.

Eugenu Mocioni vede în sufragiulu universalu mediu-loculu celu mai aptu d'a compune una legelativa corresponsivă opiniunii publice și în fine se declara în favorulu propunerii lui Irányi. (Vorbirea vomu publică-o în totu cuprinsulu seu. Red.)

Baronu Gabr. Kemény și vorbește despre originea și eseroarea drepturiloru electorale, începe una filipica contr'a deputatulu Sigismundu Poppu, prin carea se încerca a arăta progresulu proiectulu d'în cestiune fața de legile electorale de până aci (unguresce și transilvana d'în 1847), și a resfrange imputările, că censulu în Transilvania ar' fi prè mare, și că împartirea cercuriloru electorale de acolo ar' dá preponderanția neînvingibila naționalității unguresce

și sasesci a sup'ra celei romane, — cu alte cuvinte s'a încercatu a spalá arapulul dar' elu totu negru a ramasu.

Siedința se încheia la 3 ore d. m.

Siedința de la 24. fauru, 1872.

Presedintele P. Somssich deschide siedința la 10 ore a. m. D'în partea guvernulu sunt de fața ministrii: Tisza, Bittó, Pauler și Tóth.

Dupa verificarea procesului verbalu alu siedinței precedente, Desideriu Gramon și-face observațiunile la responsulu ministrulu de comunicațiune datu mai înainte cu câte-va zile la interpellatiunea sa în privința trecătoriei cu vaporu de la Erdőd. — Despre responsulu ministrulu se iè actu cu 64 contr'a 62 voturi.

Camer'a trece apoi la ordinea d'filei: pertratarea raportulu comisiunii petiționarie despre petițiunile cuprinse în registrulu 57. — Petițiunile parte se transpunu ministriloru concerninți, parte se depunu în archivulu camerei.

Urmeza continuarea desbaterii generale a sup'ra proiectulu de lege despre modificarea legii electorale.

Ludovicu Mocșány afla, că ministrulu de interne, afara de amenințarea d'a face cestiune ministeriale d'în acceptarea seu neacceptarea proiectulu, în vorbirea sa abiè a adusu vre unu argumentu plausibilu, ci tota vorbirea a fostu numai una paratrare a proiectulu însu-si. Dupa ace'a vorbindu în meritulu obiectulu încheia cu declaratiunea, că, de-si opusetiunea n'are puterea da-si esecută ideele, ea totu-si și țiene de detorința d'a sustiené în țiera ideea libertății fața de nesușintele reacționarie ale guvernulu, și ea si-va implinî această detorința până candu parti'a guvernamentale nu si-va perfecționă sistemulu până acolo, încatu să suprima libertatea cuventulu. (Aprobare în stang'a.)

Alessandru Bujánovics se declara în una vorbire mai lunga în favorulu proiectulu d'în cestiune, și lu primesce de basa pentru desbaterca speciale. — Sabba Vukovics observa înainte de tote, că proiectulu e obscur și confus; după ace'a combate împartirea nedrepta a cercuriloru electorale, precum și statorirea necorecta a censulu, și se declara pentru propunerea deputatulu Irányi.

Dr. Alessandru Mocioni vorbește în favorulu sufragiulu universalu, combate censulu pentru cuventulu, că stă în contradicțiune cu desvoltarea libera, și primesce proiectulu de rezoluțiune alu lui Irányi. (Vorbirea vomu publică-o în totu cuprinsulu seu. Red.)

Siedința se încheia la 2 ore d. m.

D'în districtulu Zarandu.

Bai'a-de-Crisiu, 22. fauru, 1872.

Eri s'a ținutu aici adunarea constituanta a reprezentanției districtulu Zarandu, participandu unu frumosu numeru de membri ai noiei reprezentanție. — Înainte de tote se cetesce raportulu comisiunii verificatorie despre membrii alesi și verificati; apoi cetinduse numele membriloru atătu virili, câtu și alesi, presedintele comitei supremu conte Alessandru Haller de Hallerkeő, declara reprezentanția de constituita.

Dupa aceste se procede la defigerea terminulu pentru alegerea oficialiloru.

Este de însemnatu, că comitele supremu, în puterea autorității sale, defipse de già terminulu pentru 26. febr. a. c., dar' reprezentanția aflandu prin acest'a violatu dreptulu seu, ce legea i-lu dà, n'a luat în considerare terminulu pusu de comitele supremu, ci primesce urmatori'a propunere a d'ni Iosifu Hodosiu:

„În puterea legii, care d'ice, că: numerulu și tempulu adunăriloru generali lu-defige municipalitatea comitatulu: Avendu în vedere, că actulu de alegere a oficialiloru este unu actu multu mai serios și mai importantu, decâtu că pentru acelu-a să se pota defige unu terminu prea scurtu;

Considerandu, că tempulu și termenele de recrutare pentru districtulu nostru pre anululu curentu 1872 sunt defigte și propriamente staverite de la 10. martiu până la 29. a acelei-a-si lune;

Considerandu, că aceste termene sunt staverite după starea actuala de cinci cercuri de pretori, și propriamente de recrutare; și că registrele, conscrierile și tote actele de asentare sunt facute, redactate și compuse după această stare de cinci cercuri;

Considerandu, că după nou'a organizare a comitatulu, și propriamente după alegerea oficialiloru, sunt și romani stabilite numai trei cercuri de pretori;

Considerandu dar', că, dacă nou'a alegere de oficiali s'ar face înainte de terminarea lucrăriloru pentru recrutare, și înainte de finirea recrutării inse-si, — această recrutare seu va fi împedecata cu totul, seu grave confusiuni s'ar nasce într'u a se începe și termină tempulu și zilele, ce autoritatea comitatulu la ordinațiunea ministeriulu le-a defigitu d'impredna și în întielegere cu respectivele comande pentru întregirea armatei;

D'în acest'a impregiurare, și pre considerantele enumerate mai în susu, propunu, că: Onorabil'a reprezentanția să defige terminulu pentru actulu de alegere a oficialiloru pre 10. aprilie a. c. 1872, la 10. ore înainte de mediu-di.

Aflu de necesariu a atinge aci prin trecutu, că comitele supremu, prin cuventele că: „în propunerea de mai susu sunt enumerate nescari argumente de interesu publicu,“ și că să nu apară, că concluziunea s'a luat în contr'a vointei lui, a primitu-o și elu și astfelu s'a enunțiatu de concludu cu votu unanimu.

În comisiunea candidatoria reprezentanția a alesu în unanimitate pre d'ni: Ionu Groza, prot. gr. or. în Halmagi, Nicolau Mihaltianu, prot. gr. or. în Bradu, și pre Ionu Cosieriu, fostu asesoru la tribunalulu de comitatu, acum substitutu-pretore în Baitia; era comitele supremu d'în partea sa numesce totu în această comisiune pre Franciscu Ribiczei, adv. în Bai'a-de-Crisiu, Ludovicu Kirinyi, directoru de mine (băi) în Bradu, și Iulin Lehermanu, proprietariu în Baitia; va să dica, comitele supremu n'a numitu în această comisiune nici unu romanu. — Să-i fia de bine.

Acum vomu vedea la 10. Aprilie, cari voru fi oficialii de administrațiune în Zarandu?

Zelau, 8. fauru, 1872.

(Urmare. \*)

Inse să trecem mai departe, dora Dta vei fi facutu ce-va bunu și folositoru pop-rulu d'în cottu de la 1865 incoce? feritu-a Ddieu! Păna în 1867 tacusi că piticulu; atunci organizandu-se cottulu, pentru-că ambii fi să capete postu, basatu și pre meritele antiromane cascigate, mai înainte te infacișiasă, ce e dreptu, la congregatiunea marcale, te vèrși chiaru și în comisiuni, de-si erai preste tote interesatu, te folosi și de tote apucaturele potințiose ertate și neertate pre langa ai Dtale și în contr'a noastră, — fusi lasatu inse în țina de frații alegători de deputatu; era la Romani mancandu-ti panca în an. 1865. fusesi datu de golu. — Aci ne prinde mirarea și totu-una-data primimu unu testimoniu grandiosu de marimea nerusniării parintelui Grigoriu, candu cu privire la acestu casu în corespundința sa d'în 20 ian. a. c. scrie că: Cu delaturarea romanulu (fiulu parintelui Grigoriu A. P., atunci absolutu teologu) celui calificatu (?) și cu caracteru nepetatu, devenise acelu-a (G. P.) cu afinele seu (M. P.) celu neînsemnatu (ore?) pre calea cea mai de rusne (acést'a nici Dta nu-o credi) de domni ai situațiunei pre sub codru. — De nu le ceteam acestea negru pre albu, nici candu nu le poteam crede! Parinte! ce s'atinge de romanulu Dtale calificatu, pre care, după atăta nemodestia, fără sfiela lu poteai numi pre nume, te rogăm nu ne mortifică, noi cunoscemu califiatiunea romaniloru nostri. Nu vrem să detragem nimeni d'în ce e alu seu, dar' dacă totu-si e vorba de aplicare în relațiuni publice, noi judecandu d'în punctu de vedere romanu după activitatea rezultata, dăm totu-de-un'a antăcitate cestoru d'în urma (Ni erte acești domni, dacă aci i atinsemu pre nume, fiindu constrinsi pentru claritate, și vin'a o porta atacatoriulu nedreptu.) Era ce se țiene de celealalte flăcări ale Dtale, cu tota siguritatea ti-potu spune, că nu și sunt acei-a, cari cunoscu și frecuența calea rusinei, nici nu și sunt acei-a, cari pre această cale au ajunsu la domnia, d. e. deputatu. Caracterulu înca li-lu scimtu bine, și lu cunoscu totu Romanii de nepetatu, în tocma precum lu potemu ascură pre parintele nostru, că în butulu lui respectivii atacati și de acum înainte până voru trai voru fi totu acei-a-si domni pre sub codru, cari au fostu până aci. Totu-una-data i rogăm pre amintitii domni să nu se indigneze de atăta personalitate la care i trase parintele nostru fără picu de ansa, și să erte omulu fatalu, că-ci mai că m'asiu remasi, cum-că rapitu fiindu de patima, nu scie ce vorbește!

Dar' să mergem mai departe, să cercăm vre-unu tempu, în care și Grigoriu Popu că Romanu s'a nesuitu a-si desvoltă activitatea binofactoria. După cele d'ise până aci, în 1869 venira de nou alegerile de deputatu, tempuri în cari fa-care Romanu și-are argendelesale. Oreacum parintele Grigoriu, că conducatoriulu laudatu, apucatu-a stindardulu naționalu la mana? Ingrigitu-s'a că acești tempi grei de ispită, să nu ne aște pre totu nepreparati? Ferăscă Ddieu? Acelu-a, care sustienă onorea națională și stete că romanu întrepidu, fū era-si Dlu Georgia Popu. Elu, vedindu că conducatoriulu nostru s'fortiatu nu mai iè nici o inițiativa, la recercarea amicabila a noastră concluziamă conferința prealabile în Zelau; de aici alt'a la Baitia unde se asediara și desemnatii. Parintele Grigoriu fū chiamatu și la un'a și la alt'a, inse nu s'a infacișiatu, de-si se pretinde de conducatoriulu. Aci mi vine a-ti mai dice de nou domnule parinte: apage satanas! Si cine d'într'e noi nu scie rezultatele binofactorie ale acestoru conferințe? Romanii se organizara, grupara, dovedindu una maturitate, ce pusesse în uimire pre totu privitorii. Aci am să amintescu, că omulu meu, precum d'ice, dle parinte, și alu poporulu d'în Selagiu, trebuiă să mai adaugi, — numai cu sil'a nu fu aradicatu la candidatur'a d'în Cehu elu, inse, această onore neasteptata o declină cu tota stim'a, primu inse una sarcina și mai grea, cea a conducerii alegerei. Sisi asta-di. candu cugetăm la aceea conducere gloriosă și organizatiune buna, încatu poporulu romanu la alegerea de deputatu indicata, rediematu mai numai pre activitatea lui, are istatu 4 zile și 3 nopti fața cu doi candidati magiari cu

\*) Vedi Nr. trecutu alu „Fed.“



atâtea taria, încât mai alesu baronulu Wesselényi Jozsef, cum ni spuse si mai de-una-di, se infiora candu numai au-de pronuuciandu-se numele „omulu meu si alu poporulu d'in Selagiu,” si a carui-a invingere, in urmarea resistintiei romane i a costatu dieci de mii, — ni salta inima de bucuria. E dreptu, că si „omulu meu,” pre langa sacrificarea sanatatii sale, mai spesă cam 1000 fl. v. a. d'in busunariulu propriu pentru apanagiulu poporulu, (martori, fiulu Emericu si ospetariulu.) Inse onoreani fi salvata; si inu si invingatoriulu de repetite-ori a dîsu: „mai una invingere că acest'a si sum perdutu, si, vedindu atâtea astringere, cugetandu mai vertosu la multimea mellou spesate, nu va mai pasi de deputatu.” — Nu se pote negă, că mai tardiu se luasera nescari mesare pentru că „omulu meu” încatu-va să fi rebonificatu, e dreptu si acea, că Dta primisosi sarcin'a de colectante; ce-va a trebuitu să si incurga, inse ratiociniu nici pana adi nu ai facutu. Si asiē „omulu meu” fiindu mai modestu, decâtu se pretinda pre langa atâtea sacrificie e silitu a audi de acurile Dtale, chiaru si spre rusinea-ti propria.

Astea fure, Dle parinte, rezultatele conferintieru pomente, la cari Dta nici rogatu nu venisi.

Altu rezultatu e triumfulu neuitatulu I. Cuucu la Tasnadu si altele totu atâtea puncte lucitorie pre orizontele miculu Selagiu, obtienute fără Dta, ba chiaru contra Dtale.

Ast'a trecu si veni an. 1871/2, tempulu nouei organizari a comitatulu si comitetulu comitatensu. Facutu-ai Dta ce-va că interesele romane prin acē ta schimbare se nu sufera? Apera Domne! Cu principiulu de conducatoriu alu Dtale asiē ce-va nu a convenitu. A trebuitu era-si se vina neuitatulu Georgiu Popu si se conchiamo pre romani la una conferintia in Babi'ta. S'a facutu. Parintele chiamatu nu a mersu; si rezultatulu e, c. adi d'in 108 alesi, noi avem 54 că fruptu alu ingrigitoru sale. Si ore, dle parinte, dupa-ce Dta nu esti aplecatu a face nimicu in interesu romanu bine eră se stănu cu manile in sinu si se ne uitănu la Dta cum siedi in neactivitate si la altii cum lucra in sensu propriu? Dta, vedu, asiē ai fi vrutu; inse atunci ar' fi fostu si mai vai de capulu nostru. Au nu-ti este groza a te scusa si vîri in manteu'a invidiei, si a ni spune că ur'a nedumerita nu te lasa a te infacisii la invitările nationale facute de Georgiu Popu, pre care ti-lu inchipuesci de inimicu? au caus'a lui propria e aceea, de care se-ti fia grētia? Seracu popa! si mai seracu evangeliu!

In acēta conferintia nu de putienu interesu pentru noi, Romanii, conformu recerintieru, era-si si-au alesu pre cei desemnati de membri si cu putiena exceptiune au si reesit. Dacu Dlu Georgiu Popu a lucratu in contra filoru lui Gregoriu Popu si a tatalui Ioru, a facutu acēst'a in sensulu decisiunei conferintiei de Babi'ta, care, vedendu ur'a si dispretiulu familiei protopopesci cătra totu ce e romanu si neavendu incredere in ei, nu i-au candidatu, ei inse totu-si, numai se strice otaririi conferintiei si se-i arete nepotintia, s'au silitu a se vîri cu rafinari'a. Aci cu d'in parte-mi nu afiu nici o vina, nici neconsecintia. Resultatulu ni-a justificatu temerea d'in destulu, fiulu alesu cu tata-lu sēu au votatu contra nostra; unie'a nostra mangaiare e, că altii proseliti nu si-au potutu află pana adi, si totu-si, miunea minunilor, Parintele pre noi toti cei-a-lalti ne numesce „clien-tia”, era pre sine si fiulu, firese, „partida.” Mustrarea pentru acēst'a o lasu partidei solidarie romane. Aci nu potu lasă neamintitu nici acea impregiurare, care totu-una-data sorvesce de onore „omulu meu”, că si romano-fagulu L. Szikszay se nesuesce a apostrofa in unulu d'iu numerii lui „Pesti Naplă” d'in ianuariu a. c. pre Georgiu Popu pentru semtiulu seu romanescu si pentru devotamentulu seu nationalu constantu, si acēst'a o face magiarulu chiaru papa placulu si dorintia lui Gregoriu Popu.

Dupa a-este. Dle Parinte! fi va inca de lipsa se amintescu ajutoriele celea multe, cari „omulu si protegeatulu meu” le imparte tineriloru studinti, nefacundu exceptiune nici chiaru cu rudeniele Parintelui Grigoriu? ore mai pote fi de lipsa a atinge aci via'a lui interesare de organele si tote asiediamintele nationale publice? Nu credu, că-ci acēstea, multu putinu, sunt cunoscute d'in diurnalistica, si ore conducatoriulu nostru Parintele Grigorie facutu-a si elu candu-va asemenea? Nu-i cunoscemu altu merit, decâtu că a facutu neplaceri si imparechiari in-tre Romani.

D'in acēste liniaminte, multu putienu, se pote vedē cine e conducatoriulu politico-nationalu, Parintele Grigoriu Popu? Dar' en se vedemu, că daca nu a facutu in privati'a politica, va fi facundu in cel. basericesca-scolaria? Noi Selagiu: li de 3—4 ani incoce, d'in candu in candu, cu dem-nulu vicariu Demetriu Ceroianu in frunte, mai adese ori amu tinentu sinode vicariale. Au fostu chiamatu si parintele nostru, dorero, inse nici una-data nu a venitu; i-a derogatu sirimanului! Totu de atunci incoce amu infiintiatu si „Reuniunea” invetiatoriloru. Dsa si aci a lucratu pre sub mana in contra, inse nu i-a ajutat Ddiu. Babi'ta, (Moso-bánya) o comuna romanescă de langa Basesci, are una baserica de bärne, de totu rea, verchia de mai multe sute de ani. Composesorele Georgiu Popu „omulu meu,” vedendu acēst'a si-a propusu serioz, că in unire cu cei-a-lalti sate-ni — baremu-dupa trei patru ani — se edifice alt'a. Spre acēstu scopu a adunatu conferintia in satu, si dnpa-ce a espusu lucrulu frumosu la captulu omeniloru, partea ceea mai de frunte, preste una suta, s'au deobligatu contractualmente,

că in tempu de 3 ani fia-care d'intre ei, d'in tote semena-turele campulu se dea a 10. parte spre scopulu amiintitu, adeca spre edificarea basericei asiē, că acēsti bani se-i administrezu unu comitetu alesu de contribuenti si nici decâtu curatorii basericei. Acēst'a s'a otaritu astfelu d'in caus'a, că comuna avusese si mai inainte căte-va sute, parale gat'a, acum inse nu se sciu ce s'au facutu. Acum ore află-se-va omu pre lumē, care se dica, că acēstu opu, pure a „omulu meu,” e reu, condamnabilu si neacceptaveru? si totu-si Parintele nostru tote pied-cele i le-a pusu si i le pune, cari numai se potu d'in partea unui protopopu si parocu vecinu. Anume precautulu Georgiu Popu, a carui contribuiori in estu-modu se urca la mai multe sute pre anu, că treb'a se fia cu atātu mai cu leacu si mai solemnă, o a comunicatu si cu Parintele nostru, presentandu-i si contractulu in copia si rogandu lu a-si intrepune si elu auctoritatea pentru ajungerea acēstui scopu, si in specie să aiba bunetate a se infacisii in Babi'ta la adulare. Totu omulu crestiu, chiaru si in micu, ar' fi dîsu: Dle! esti unu omu bravu si Ddiu de siguru ti-va respilat pentru acēstu zelu ce-lu dovedesci cătra baserica si religione. Parintele nostru inse nu a facutu asiē. Elu, dnpa-ce a examinat contractulu, care, că la protopopu, i s'a presentatu oficialmente spre intarire, a dechiaratu, că totu lucrulu nu ajunge nimicu, si nu-lu pote intari, do ora-ce in infiesulu statuteloru aprobate de guvern, averea basericesca curatorii basericei trebe se-o administrezu, era nu comitetulu s. a. vorbe slabe. Nevoindu inse „omulu meu” că acēstu lucru se merga inzedaru, chiaru ambii ne-am resolutu si la acea, se mergemu se-lu rogămu, că unu lucru atātu de santu si publicu, care asiē de bine s'a inceputu, se nu-lu doboru cu renit nti'a sa, binsciindu că poporulu nostru in celea basericesci multu e aplecatu a se acomoda pre-tiloru sei. Amu facutu, si parintele nostru, basatu, cum diceă, pre statute, nu i-a, promissu nici unu succursu, ba inca oficiosu a scrisu preotulu loculu, că contractulu fiindu contrariu statuteloru nu lu pote intari. Am avutu norocirea a celf si noi statutele acelea, a caroru paragrafi numai atāt'a n spunu că: „bunulu datu si venitu in posesiunea basericei trebe se-lu administrezu curatorii si in genere artistia basericesca, deci inzedaru i-am replicatu parintelui nostru, că acēst'a donatiune inca nu e bunu b sericescu si că nici a venitu in posesiunea ei; acēsta donatiune numai atunci va fia basericeci, dnpa ce adeca va espiră tempulu contribuiiloru contractuali. Nu am ajunsu nimica. Poporeni legati, vedendu si audindu portarea si vorbele protei, numai decâtu au inceputu a se retrage. D'in lucru stă se se alega nimica. Dupa ce am statu si ne-am mortificatu asupr'a portarei unui parinte popa, pretopopu, care se dice romanu si că si iubesc natiunea sa mai multu că „omulu meu” si că mine, am intratu in svatu cu noi, ore acum ce se facemu? că scopulu maretu totu-si se se realizesc? amu luat conclusionu, că adeca contractulu se se tramita spre intarire de-adreptulu la Venerabilulu Consistoriu gherlanu, care, conformu chiamării sale, nici nu a tardat a-lu intari cu ceea mai mare bucuria laudandu zelulu „protegiatulu meu” celu atātu de urgisitu de parintele pentru activitatea sa esemplaria.

Am cetitu singuru rescriptulu de intarire a V. Consistoriu. Poporulu inse, de-si deobligatu in scrisu, odata renitentu, cu greu se pote aduce la ascultare. Comitetulu inse alesu dnpa primirea rescriptulu prin reprezentantii sei a pasitu cu tota energia, luand chiaru prin miue calea procesulu facia de cei renitenti, si asiē in lini'a prima: Preotulu loculu, cu trei cei mai avuti, la forulu primu stau convin-cati in intiesulu contractulu obligatoriu, contra carei sentintie preotulu si socii — cu consensulu protopopulu Grigorie, priu fiulu seu, atunci advocatu, au luat recursu la tabl'a regesca. Credemu inse că inzedaru.

(Finea va urmă.)

## A p e l u

cătra advocatii romani.

Lips'a unei reuniuni a tuturor advocatiloru romani d'in Transilvania, Ungaria si Banatu, credemu că o sentinu cu toti. Avantagiile unei astu-felii de reuniuni pre terrenulu juridicu sunt in generalu atātu de varie si bine-factorie, încatu abiē se potu precalculă; pentru noi inse voru avē o insemetate indoita, candu vomu constatā, că spiritulu de reuniune a devenitu asta-di motorulu celu mai potiate pre calea progressulu, si că tote cele-lalte natiuni contocnitorie posedu asemenea reuniuni.

D'in acēste motive subscriisi ni permitemu a ne adressă prin acēst'a la toti colegii nostri d'in Transilvania, Ungaria si Banatu, si a-i rogă că, meditaadu a supr' acēstei cestiuni importante si aflandu, d'impreuna cu noi, neccesaria efeituirea acēstei idee, se binevoiesca a conveni la Domineca Tomei, in 5. maiu 1872. st. nou, la Alba-Iulia, spre contielegere, eventualu redactarea si asternearea statuteloru spre intarire.

Fagarasiu, in 15. fanru, 1872.

Ioane Romanu,  
advocatu.

Aronu Densusianu,  
advocatu.

\*(Mortu a restatu.) Servitoriulu cetatianulu Martinu Schlatner d'in Bertanu, ametitu fiindu de boutura s'a culcatu noptea pre la 10 ore (10. ian. a. c.) in grajdu, cu luminarea apriusa, de unde s'a escatu focu in grajdu si arsera doi boi si unu callu d'impreuna cu servitoriulu. Vedendu-se foculu priu usia grajdulu au navalitu multime de omeni si au scapatu siur'a de n'au arsu, ci numai in lăntrele grajdulu, scotiendu pre servitoriulu, arsu ea vai de elu si unu bon inca viu, care fu junghiatu si taiatu in macellaria. Era pre servitoriulu la pusu in arista tistia loculu (sic) de a u petrecutu a colo pana la ora immomentarii. Asiē fu petrecutu a lui. — Patriciu Fl... (Harnica tistia! la Dv. de pedepsese si mortulu, numai cătu acēstui-a nu multu i va fi pasatu de arista tistiei. Red.)

\*(Statisticu.) Italia are intindere de 5375 m. pat., 26,470,000 locuitori, padia de granitia uscata 185 mile si pre apa 718, venituri directe anuali 456,243,000 flor., indirecte 34,044,864, cheltuele regulate 533,583,000, neregulate 35,935,872, deficitu prin urmare 77,350,000; cheltuele pentru armata 68,708,736, adeca 12.87 % d'in tote veniturile, pentru flota 12,132,898, adeca 2.25 %. — Francia are intindere 9862 mile patrate si 38,192,064 locuitori, padia de granitie pre uscatu m. 255, pre apa 465 m. Venitulu extraordinaru 893,054,976 flor. si indirecte 59,454,628 cum si; venituri directe 851,168,186 si indirecte 58,857,268; pentru armata cheltuesca 101,502,041 adeca 22.40 % d'in tote veniturile, pentru marina 83,305,670 adeca 9.77 %. — Turcia europēna are intindere 5507 m., si 10,510,000 locuitori; granitia de padia pre uscatu 430 si pre apa 383; incassēza venituri ordinarie flor. 101,715,606 si extraordinarie 10,384,740; cheltuesce reg. 219,867,071 si neregulate 33,087,960; are deficitu 28,181,466; pentru armata cheltuesce 47,038,464, adeca 18.61 % d'in veniturile totale, pentru flota 11 milioane 614,310, adeca 4.59 %.

\*(Statutu a lui Mihaiu Eröulu), dnpa cum scriu foiele d'in Romania, are cele mai bune prospecte d'a se redica cătu mai curundu.

\*(† Necrologu.) Traianu Sombati, studentu la iustitulu politecnicu c. r. d'in Vien'a, dnpa unu morbu gravu si indelungata a repausatu in 1. ian. nou a. c. in Sigmundháza (cottulu Aradu), in florea vietiei sale, in etate de 22 ani si s'a immortentatu in diu'a urmatoria. Mortea lui o deplangu: veduva sa muma Iovanca, minore-n'a sa sora Elen'a, fratele seu Georgiu, ospetariu in Secusiciu; unchi si Ionu Sombati sen. cu fic'a sa, Ioanu Sombati tinerulu cu fii sei Gregoriu, absolutu de c. r. academia orientale d'in Vien'a, si Vasiliu Sombati gimnasistu, — Georgiu Sombati, morariu; mai departe unchi si dela tata: Atanasiu Stanescu, parocu si administratore in Milov'a, Mircea B. Stanescu, advocatu in Aradu si deputatu dietale, Iosifu Stanescu, notariu in Iosasiu, Emili'a Stanescu maritata Rada, pretesa, Massimu Miclosi, preutu in Radn'a d'impreuna cu sororile sale Mari'a si Lenc'a, — precum si tote celcalalte rudenie. Că-ci defunctulu, dnpa ce a absolvitu gimnasiulu si a facutu essamenulu de maturitate cu calculi de precellentia, si-a alesu o cariera, pentru care in acēst'a epoca avemu cea mai mare trebuintia de romani, si de dinsulu i legă multe sperantie, fiindu unu teneru solidu, de una diligintia de feru, posedea talente frumose si eră romanu verde. — Fia-i tierina usiora!

\*(Denumiri.) Ministrulu reg. ung. de iustitia a numitu esecutori judecatoriesci pre: Albertu Veres la tribunalulu reg. in Aiudu; Fr. Csürös la tribunalulu cercuale de acolo; Ludovicu Munteanu la tribunalulu d'in Hatiegu; Fr. Kardos la trib. cerc. d'in Puiu; Ign. Ballo la trib. d'in Csiksereda, asemenea acolo la trib. cerc. Mich. Vitos; Stefanu des la trib. cerc. d'in Csikszentmárton; Olivier Nagy si Parteniu Ratiu la trib. d'in Turd'a; Alexandru Lukács la trib. cerc. acolo; Alexandru Iakab la trib. d'in Muresiu-Osorheiu; Iosifu Veres la celu d'in Vintinlu-desusu; Fr. Aradi la trib. cerc. ala larei-interiore; Stefanu Halibi Gál la trib. Kezdi-Vasarheiu; Lud. Vitalyos la trib. cerc. de acolo si Lud. Hamar la trib. cerc. d'in Covasa; Adamu Kakutsi la trib. d'in Seps-Sangiorgiu; Nicol. Nagy la trib. cerc. de acolo si Georgiu Száraz la trib. cerc. d'in Baroltu; Alexandru Biro la trib. d'in Odorheiu; Lud. Szabó la trib. cerc. de acolo si Alessiu Kantsag la trib. cerc. d'in Cristurulu-seciuescu; Carolu Lörinczi la trib. cerc. d'in Eted; Fried. Theil, Michaiu Wether, Ioanu Spaeck si Andreiu Schoaner la trib. d'in Sabiu; Gustavu Wolf si Sam. Schaller la trib. cerc. de acolo; — Carolu Grassser la celu d'in Sabesiu, Cuielm Wendler la celu d'in Merceua, Carlu Neugeboren la celu d'in Noerichiu, si Demetriu Bersa la celu d'in Cohalmu, G. Maurer la celu d'in Saliste; I. Graef la trib. d'in Sighisior'a, Mich. Bruckner la trib. cerc. de acolo, Mat. Müller la celu d'in Cincu-Mare; G. Badendori si Fred. Immer la trib. d'in Brasiovu; Ed. Langer la trib. cerc. de acolo; Andr. Lazar si Fred. Brandschott la celu d'in Satulungu; I. Varavanu si Iac. Kertth la trib. d'in Bistritia; Sig. Theil la trib. cerc. de acolo si Ios. Horváth la celu de Teca; Fred. Binder la trib. d'in Mediasiu; Carolu Elges si Fr. Orendi la trib. cerc. de colo, I. Lekeli si I. Szentpétery

la trib. cerc. d'in Ibasifaleu, Mich Wachsmann la ce- lu d'in Balcaciu.

\*(Diurnale in tota lumea.) Dupa foiele germane in tota lumea se afla 6103 diuarie. D'in aceste in Germani'a sunt 1743, in Ostrunguri'a 268, in Elveti'a 252, in Franci'a 392, in Belgi'a 196, in Olland'a 174, in Marea-Britania 1253, in Dani'a 96, in Scandinavi'a 184, in Russi'a 333, in Spani'a 91, in Portugali'a 26, in Statele- Unite americane 622, in cealalta America 131, in Asi'a 57, in Afric'a 50, in Australi'a 75. Turci'a si Romania le lasa afara diuariele nemtiesci, pre candu numai Romani'a nume- ra mai eri preste 35.

\*(Procesu scandalosu.) In unulu d'in nrii trecuti amu amintitu pre scurtu despre unu procesu ce are se se pertracteie inaintea judecatorieloru d'in Pest'a si care si-are originea in resbelulu d'in 1866. Lucrulu mai de- taiatu este urmatoriulu: Contele Bismarck a fostu impoter- nicitu pre unu conte Csaky se organiseie o legiune numita a lui Klapka si eventualu si o insurectiune in Ungari'a. Spre scopulu acestu-a s'au impartitu si bani, cari Csaky i-ar' fi impartitu intre subagentii sei. Celu-a vrè se i se dèe socotè- la despre banii primiti. Subagentii inse se vede cã se retra- gu de la darea socotelei d'in parte-le si asiè impoternicitulu lui Bismarck a aflatu cã este mai naturalu cã se-ideè pre renitenti pre man'a judecãtii. Curiosu lucru este in tota afacerea, cã per- sonele acestea au lucratu tote in contr'a existintiei statului si acum totu ele se-si dec sem'a inaintea judecatorieloru tieriei, ce au facutu cu banii, pre cari i-au primitu dela ini- micii tieriei spre nimicirea ei. Ba, ce e mai multu, dupa cum cetimu in unele diurnale agentulu principalu, conte- le Csaky, si unii d'entre sub-agentii lui sunt alesi deputati in diet'a tieriei.

Sciri electrice.

Bucuresci, 23. fauru. Camera acceptã projectulu de lege despre junctiunea cãilororu ferate romane cu cele rusesci la Sculeni.

Praga, 24. fauru. Dissolverea dietei boeme e defipta pre inceputulu lui martiu, era alegerile noue voru urmã dupa pasci.

Viena, 26. fauru. Vineri se incepu in camera repesentantiloru desbaterile a supr'a bu- getului. Inainte de pasci se voru deliberã numai bugetulu si resolutiunea galliciana. Dupa intruni- rea delegatiuniloru sesiunea se va reincepe in au- gustu seù septemvre, candu apoi se va delibe- ra cestiunea alegeriloru directe si a bancei. Pana atunci se voru face alegeri noue pentru diet'a boema.

Antwerpen, 25. fauru. Meetingulu libe- raliloru a decisu a tramite presiedintelui republi- cei franceze unu protestu contr'a petrecerii contelui Chambord in Antwerpen.

Atena, 25. fauru. In faci'a mariloru agi- tatiuni electorale si prevediendu cã luptele electo- rale voru fi forte veheminte, guvernulu puse regatulu sub patru comandanti militari, cari au a sustienè ordinea.

Zagrabia, 26. fauru. Se affirma, cã lo- cutenentele banalu Vakanovich va demissionã indata ce va fi trasu la raspundere pentru demis- siunarea comitelui supremu Trnsky.

Cattaro, 26. fauru. De la rosirea in Scutari a plenepotentialului principelui d'in Mun- tenegru negociatiunile confiniarie turco-muntene- grine se voru fi terminatu definitivu, si asè se speia cã comunicatiunea intre Muntenegru si Al- bani'a se va reincepe cãtu mai curundu.

Parisi, 26. fauru. Dupa scirile d'in Antwerpen, contele Chambord dechiarã mai mul- toru persone cari l'au cercetatu, cã preste putienu va parasì Antwerpen-ulu.

Londra, 26. fauru. Dupa unu telegramu alu diuariului „Daily News“ d'in Neu Iorcù res- ponsulu americanu la not'a lui Gladstone nu face neci una concessiune in pretensiuni, cu tote aces- tea inse elu e de natura liniscitoria.

Versalia, 26. fauru. Se asigura, cã con- sululu francesu de pana acum'a d'in Stockholm, Fournier, e numitu consule francesu pentru Itali'a; Fournier si-va occupã cãtu mai curundu noulu seu postu numirea lui s'a amenatu numai pentru alegerea personei, si neci decãtu d'in caus'a diver- gentiei de pareri intre Franci'a si Itali'a.

Propriet., edit. si red. respundiet.: ALES. ROMANU.

Publicatiune.

Domnii actionari ai Institutului de creditu si economie



sunt invitati prin acest'a cu tota onorea la adunarea

generalã a constituantã a societãtii noastre, care se va tienè joi in 14/2. martiu a. c. demaneti'a la 10 ore la Sabiu, in localitãtiele comitetului, strad'a macehariloru Nr. 18, etagiulu I.

Obiectele de deliberare voru fi:

- 1. raportulu comitetului;
2. primirea statutului;
3. alegerea consiliului de administratiune in sensulu §. 35. d'in statute.

Eventualu:

- 4. A dou'a emisiune de actiuni.

Biletele de legitimare s scotu la cancelari'a comite- tului in diu'a premergatoria, cum si in diu'a adunãrii pana la 9 ore demaneti'a.

Sabiu, 22. februaru, 1872.

Comitetulu fundatoriu.

(1-3)

Sifilitic'a si impotenti'a,

fia vechie seù de curundu nascute,

se voru tratã dupa metodu homeopaticu de Dr. I. Ernst, Pest'a, strad'a idoliloru nr. 6., etagiulu II., usi'a nr. 15., de la 2-5 ore dupa media-di.

Acesfe morburu se trateza a dese ori i modulu celu mai usioru cu dose mari de iodu si argintu viu, si acest'a se face numai spre ajungerea unui rezultatu momentanu. Pacientiul vindecati in modulu acestu-a voru cadè mai en- ruundu seù mai tardiu in morburile cele mai infricosiate, incãtu inca in aducele betranetie voru avè, dorere, a suferi greu de conseci'ele acestei tratãri usiore si superficiale. Scutu contr'a acestoru feliu de periculu ofera metodu de tratare homeopaticu, care, precum este cunoscutu, nu numai cã vindeca dorerile cele mai invecchite, ci efectulu lui este asiè de binefacutoriu, incãtu nu lasa nice cea mai mica teme- mere de urmãri rele. Diet'a ce se va prescrie este simpla si usiora de tienutu. (1-12)

Feriti-ve de speculanti amagitori!

Intre multele anunturi, mai aleu cele de orologie, sunt unste prea pompose si compuse cu incutiune de a prinde in cursa pre locutorii de la tiera (provinciali). Ori si cine dar' intru interesulu seu propriu f'reca-se de a cumperã orologiela pentru cari venditoriulu nu pòte dà garantiã de ajunu. Orologiela cum perate la mine se potu totu-de-un'a si dupa placu au a mi se returnã, au a se schimbã cu altele, una dorèdã acest'a despre cea mai exactã soliditate.

MINUNELE BILELORU NOSTRE

sunt orologiela prea-bino regulate, cari se vendu cu reversã de garantiã pre 2 anni; acele se vendu, precum se pòte vedè mai la valle, cu pretiuri forte mico, au mai cã trecerea loru se fia mai mare. D'ci, nimene se nu scape ocaziunea binevenita de a se procurè cu unu asemenea obiectu alin de trebuitiosu pentru besca-caro casa.

Pentru tote orologiela se garanteza cã la orologeriu.

- 1 orologiu frumos cu capsula de bronsu si cadranulu emailatu . . . . . fl. 1.30
1 cu cadranulu de porcelana emailatu . . . . . fl. 1.60
1 cu suzaria (cero bate) . . . . . fl. 2.50

Ori care d'in aceste, impreunã cu desceptatoru, 20 cr. mai multu.

- 1 orologiu, formatu mare, frumosu lucratu, cu cadranu de porcelana . . . . . fl. 2.80 pana la fl. 3.20
1 acelu-a-si prefinu ornatu, cu desceptatoru . . . . . fl. 3.90, 4.50
1 orologiu cu pictura fina pre partea anteriore, cadranu auritu seù cu gravure de arte elveticã, tote cu desceptatoriu, unulu . . . . . fl. 5, 6, 7, 8
Orologiu de salone d'in bronsu cu recipientu si postamentu, unulu . . . . . fl. 2-2.50
1 orologiu mare . . . . . fl. 3.20-4.50
1 orlogiu englezescu de caloriti, cu desceptatoriu, care de siguru cu te lasa a dormi. - cu teca . . . . . fl. 5.
Orologiu elvetician de pusunariu, bine regulate, cu garantiã pre duol ani, forma prea-frumosa, d'impre- unã cu catena de auru-non . . . . . fl. 4.50
Unu adeveratu ornamentu pentru salone salone sunt renuntiele orologie vienese cu pendulu, cu rotatoriu de 8 zile, in una cutia frumosa si de 30 dogeto de lungu; 1 bucata cu rotatoriu 19 fl., 1 bucata cu batatoriu . . . . . fl. 28.

Orologie anglice de pusunariu

cu machina de nicolu seù de precisiune, garantiã pre 5 anni, aceste sunt cele mai sigure orologie fabricate pana acum.

- 1 Cronometru cilindricu . . . . . fl. 9.50
1 auritu prin focu . . . . . fl. 10.50
1 Ancora cu sticla de cristalu . . . . . fl. 10.50
1 auritu . . . . . fl. 11.-
1 cu capsula duplice, savonetu . . . . . fl. 13.50
1 acelu-a si auritu . . . . . fl. 14.50
Orologie duplice americane cu machina duplice, cari mai inalte au costatu . . . . . fl. 18.-
fl. 40, scum numai
Ancora pompose cu sticla de cristalu . . . . . fl. 15.50
Orologie anglice de arte cu machina filigrana, forte fina si cu multa oste- neta lucrati, 1 bucata . . . . . fl. 20.-
1 R-montoriu (fara chisã) . . . . . fl. 12.50
1 sort'a cea mai fina . . . . . fl. 14.-
1 ancora de cele mai bune, cu sticla de cristalu duplice, incãtu se pòte vedè constructiuna fara a se deschide orologiu . . . . . fl. 10.50
1 aceea-si, ancora mai deã . . . . . fl. 13.50
Orologie pentru dame, fino si elegante . . . . . fl. 12, 15, 18.

Totu felulu de orologie vechie, si cele ce aici nu sunt insirate, se vendu mai estinu decãtu ori unde aiurea. Unu orologiu de seuru, bine regulatu cu compasu, in forma u de pusunariu, si dupa carele se potu regulã tote orologiela mecanice, costa numai 25 cr.

Catene de orologie de auru talmi.

façonulu celu mai nou si mai pompos, pre cari catenele de auru genuinu nici intr'o privitiua nu le intreca, de ora-ce sunt acuratu im tate in façonu si nici-odata nu-si perdu colorea aurului.

- 1 bucata scurte cu 70, 80 cr . . . . . fl. 1.20-50 cr.
1 pre-finu lucrata . . . . . fl. 1.50, 2, 2.50 si fl. 3
1 catena lungi de gramadi, venetiane, . . . . . fl. 1.80 si fl. 2
Medallione de cea mai frumoasa specie cu câte d'in argintu de 13 probe cu câte . . . . . 50, 89 cr. fl. 1.50
. . . . . fl. 2.50
1 bucata scurte, prea-finu lucrata, câte . . . . . fl. 2.50 si fl. 3.50
1 catene de argintu genuinu, de 13 probe, aurite prin focu . . . . . fl. 3.50, 4.-
1 catene lungi de gramadi de 13 probe, genuine, . . . . . fl. 5.50 si fl. 6.50
1 lagatura atornatorie de orologiu cu 6 obiecte diferite de bijuterie . . . . . 60 cr.

Se potu capetã numai in noulu si marele

Bazaru de ornamente alu lui A. Friedmann in Vienn'a, Praterstr. Nr. 26. vis-a-vis de teatrulu Carolu.

Tote marfurile, cari nu voru conveni O. DD. camperatori, au se voru reprimi au se voru schimbã cu altele, ceea ce dovedese soliditatea cea mai exactã.

Ornamente estine pentru domne si domni

Ornamentele d'in metalu nou (auru non seù auru talmi) facu dà pre- pre cele genuine, pentru cã aceste noue fabricatiuni nici in colore neci in forma (façon) au celu eloru mai genuine, apoi este de insemnatu, cã nu costa nici a patra parte d'in pretulu ce se dà numai pentru forma (façonulu) celoru genuine, deci urmeza de sine, cã se pòte mai a dese oi cumperã ceea ce este mai nou si mai modernu. Insu-si cunosctoriulu pòte si amagi cu acestea, atãtu sunt de bine imitate.

Cele mai noue ornamente,

dupa form'a mai modernã, fabricate d'in auru non, carele pastreza colorea auria si prin urmare seam'na de minune cu ornamentele genuine, cu pietru imitate, seù cu emailu dupa cum cere façonulu.

- Brosie (ace) fine, 1 buc. 40, 60, 80 cr. fl. 1.
preafine, 1 . . . . . fl. 1.50, 1.80, 2-20.
Cercei, fini, 1 perechiã 50, 80 cr. fl. 1.
preafini . . . . . fl. 1.50, 2, 2.50.
Garniture intregu, ace si cercei 80 cr. fl. 1.20, 1.60;
preafine verate fl. 2, 2.50, 3, 3.50, 4, 5.
Brasiete, fine, 1 buc. 50, 80 cr. fl. 1.
preafine fl. 1.50, 2, 3, 3.50.
Coliere preafumose, 1 buc. 90 cr. fl. 1.20 pana la 1.50.
Medallione, fine, 20, 40, 60 cr.
preafine 80 cr. fl. 1, 1.50 cr.
Inelle preafumose, cu osebite pietru imitate, 1 buc. 30, 40, 50, 60, 80 cr. fl. 1.
Catene de orologie pentru domni, scurte 50, 80 cr. fl. 1, 1.50, 2
Catene de gramadi, fine, façonu venetianu, fl. 1.40, 1.80, 2.
Ace pentru domni, 20, 40, 60, 80 cr.
Bumbi la camasia, 1 buc. 10, 15, 20, 30 cr.
Bumbi la manee, 1 par. 20, 30, 40, 60, 80 cr.
Bumbi la guleru 5 si 10 cr.

- Garniture intregu, bumbi la camesia si manee, 50, 80 cr. fl. 1, 1.50.
1 legatura de atornatorie de orologie 60, 80 cr. fl. 1.
Inelle de auru genuinu cu pietru fl. 1.50, 2, 2.50.
Catene de argintu, de 13 probe, aurite prin focu, scurte fl. 3.50
Catene lungu de gramadi, totu de 13 probe, fl. 6, 7.
Medallione de argintu, 13 probe, aurite in focu si emailate fl. 2.50, 3.

Ornamente fine de briliante.

Insu si cunosctoriulu pòte si amagiu prin aceste ornamente cuprino in argintu, procedutu cu substratu auritu si cu seù, briliantele (diamanti) imitati sunt de cristalu de munte, finu tocutu, carele nu perde vialu focu, sunt si alte imitatiuni de pietru preffose.

- 1 Brosiu fl. 4, 5, 6.
1 par. cercei fl. 4, 5, 6.
1 par. bumbi de camesia fl. 2.50, 3.50, 4.50.
1 acu pentru domni fl. 1.80, 2.80, 3, 4.
Inelle cu briliante d'in auru fl. 1.20, 1.50, 2, 3.
Crucialitie, inime, a se portã la gulu, fl. 2, 3, 4.

Marfurile insemnate mai sus cu pretiurile si calitatea numita sunt do vendiare numai in depozitoriulu subsemnatulu. Listele pretiuriloru pentru tote obiectele se dau gratuite. Va interessa pre ori s. cine a avè un esemplarin.

A. FRIEDMANN in Vienn'a, Praterstrasse Nr. 26. [2-2-12]

Ornamente purpure mirositorie

d'in plin indice, cari pastreia purporea miroslu naturalu si sunt formate dupa cea mai noua moda. Aceste ornamente sunt neajune in elegantiã si plucele pentru miroslu celu lunu. Saloniulu in care va intrã o dama ce porta acestã garnitura, devine in câte-va minute profumatu.

- 1 Brosiu (acu) 80 cr. fl. 1, 1.20, 1.50.
1 par. cercei, 25, 35, 50, 80 cr. fl. 1.
1 buc. brasiete, 30, 60, 80 cr. fl. 1.
1 colieru la gutu, 50, 80 cr. fl. 1.
1 Catena de orologiu pentru domni, profumata, fl. 1.20.

Ornamente de doliu (gele)

negre, forma preafumosa si tipectorã, d'in sticlu, totu lava, cornu de bibulu si cauciucu.

- 1 Brosiu, cr. 20, 30, 40, 50, 80, fl. 1.
1 par. Cercei, 25, 35, 50, 80 cr. fl. 1.
1 buc. brasiete, 30, 60, 80 cr. fl. 1.
1 colieru la gutu, 50, 80 cr. fl. 1.
1 catena de orologiu, scurta, 25, 30, 60 cr.
1 catena lunga la gutu, 30, 80 cr. fl. 1.
1 bumbu de camesia, 4 cr.
1 par. bumbi la manee, 15, 20, 30, 40 cr.
1 peptine, 20, 40, 60, 80 cr.

Elegantu, modernu si plinu de effectu este noulu ornamentu Koccees, pre care in evulu mediu lu portau numai persone d'in familie de principi; acestu ornamentu inse, strãformatu dupa façonulu modernu, este intr'adevean unu lucru artificiozu si frumosu.

- 1 Brosiu de garnitura si cercei fl. 2.50, 3.
sorta preafina fl. 4.50, 5, 6.
1 Medallionu, fl. 1.50, 2, 2.50.
1 preafinu, fl. 3, 4, 5.
1 par. ace de capu, fl. 3, 4, 5, 6.
1 cruce cã colieru fl. 1.80, 2.50, 3.
1 brasiete, pompose, fl. 5, 6.50, 7.50.
1 colieru . . . . . fl. 3.50, 4.50, 5.50.

Ornamentu negru romboidicu.

Acestu ornamentu modernu e lucratu in facie romboidice si pentru aceea face mare effectu, si totu-si are unu pretiu bagatelu.

- 1 Brosiu de garnitura si cercei, 30, 50, 80 cr.
1 colieru, de 1, 2 si 3 sãre fl. 1, 1.50, 2.
1 par. ace de capu, 15, 25, 30 cr.
1 Diadema 60, 80 cr. fl. 1.20.